

义乌商报

权威 / 深度 / 可读 / 时尚



农历乙巳年五月廿四 2025年6月 星期四 总第8673期 今日4版

19

义乌商报社出版 新闻热线:0579-85381110
国内统一连续出版物号CN33-0079 邮发代号31-78

义乌 触屏版

全市警示教育会召开

警钟长鸣 警醒常在

为“打造新典范、再造新辉煌”提供坚实作风保障

■ 锲而不舍落实中央八项规定精神

全媒体记者 谭祉潼

本报讯 昨日,市委召开全市警示教育会,认真学习领会习近平总书记关于加强党的作风建设的

八项规定及其实施细则精神,充分运用反面典型案例,以案示警、以案明纪、以案促改,教育引导广大党员

金华市市委常委、义乌市委书记叶帮锐出席会议并讲话。市领导丁政、葛巧棣等参加会议。与会同志集中观看了警示教育片。

(下转第二版)

锚定现代化 改革再深化

中欧班列集结中心建设现场推进会在金华召开

全媒体记者 楼盼 杨林聪
全媒体记者 陈聪

本报讯 昨日,中欧班列集结中心建设现场推进会在金华召开,深入贯彻习近平总书记关于共建“一带一路”的重要论述和对中欧班列的一系列重要指示批示精神,认真贯彻落实中央、国务院决策部署,系统总结中欧班列发展成效和推进集结中心建设特色经验做法,研究部署推进集结中心建设重点任务。

国家发改委区域开放司司长梁林冲讲话,省政府副秘书长施清宏致辞。金华市委书记朱重烈在会前考察时介绍金华市中欧班列集结中心建

设总体情况。金华市领导张健等参加相关活动。会上,商务部、海关总署、国铁集团有关司局(部门)负责人介绍有关工作情况和下步考虑;浙江、安徽、河北、四川、陕西等省发改委负责人作交流发言。

梁林冲充分肯定了各地中欧班列集结中心建设取得的积极成效和金华市相关经验做法。他强调,当前和今后一个时期,是推进集结中心建设的关键时期,各集结中心所在地要立足统筹国内国际两个大局,深刻把握集结中心建设面临的新形势新任务新挑战,善作善成、久久为功,高标准高质量编制集结中心建设方案,统筹抓好硬投资和软建设,着力打造特色亮

品牌,强化政策资金要素保障,共同推动集结中心建设取得新成效。

施清宏代表浙江省政府向各位嘉宾的到来表示诚挚欢迎和衷心感谢。他说,近年来,浙江坚持国家所需、浙江所能,强化顶层设计,完善政策体系,加大改革创新,加快推进中欧班列高质量发展,浙江将始终坚持超前谋划、高位推进,软硬兼施、一体建设,机制创新、融通全球,加速推进平台集结、通道集聚、功能集聚、效应集成,为服务和支撑高水平对外开放、推动共建“一带一路”作出更大贡献。

在会前考察中,朱重烈介绍了金华市工作情况。他说,金华坚持项目为王,推进大规模“硬建设”,构建市场化运营

新机制,培育“班列+”发展新动能,激发改革赋能新活力,全力推进中欧班列集结中心快速快落快用。下一步,金华将坚决扛起时代使命,锚定目标,围绕能级提升、改革突破、模式创新,实施“四大行动”,推动中欧班列朝着更高质量、更好效益、更加安全方向发展。

会前,与会人员考察了华东国际联运新城、义乌综合保税区等地,并视频连线杨梅塘、雅畈编组站、义乌(苏溪)国际枢纽港等项目现场了解建设进展。当天还举行了中欧班列(金华—巴希—巴库)跨里海国际运输走廊班列首发仪式。

中欧班列集结中心所在省(市)、自治区发改委和市(区)政府负责同志参加会议。

市委常委会召开全体会议

全媒体记者 谭祉潼

本报讯 昨日,市委常委会召开会议,传达学习习近平总书记近期重要讲话重要指示精神,研究我市贯彻落实意见;学习省常委会会议、金华市常委会会议等会议精神,研究我市贯彻落实举措;听取全市防

汛应对汛期重点工作部署近期重点工作。金华市市委常委、义乌市委书记叶帮锐主持会议并讲话。

会议指出,要深入学习贯彻习近平总书记在中拉论坛第四届部长级会议开幕式上的主旨讲话精神,聚焦拉美等新兴市场,推动“义乌中国小商品城”品牌出海扩面提质,进一步加强与拉美地区在经贸、产业、人文等领域合作,缔结更多友好交流城市。

会议指出,要深入学习贯彻习近平总书记在第三十五次全国助残日到来之际作出的重要指示批示精神,高度重视残疾人工作,持续提升残疾人公共服务质量,营造全社会理解、尊重、关心、帮助残疾人的良好氛围和环境。要深入学习贯彻习近平总书记关于“十五五”规划编制工作作出的重要指示精神,锚定“中国式现代化县域典范”,深入调查研究、广泛听取意见、加强思考谋划,高质量编制我市“十五五”规划,推动义乌不断地“打造新典范、再造新辉煌”。要深入学习贯彻习近平总书记对精神文明建设作出的重要指示精神,深入推进社会主义核心价值观建设,凝聚打造中国式现代化县域典范的强大精神力量。

会议强调,要认真传达学习习近平总书记关于统计工作的重要讲话和重要指示批示精神,全面领会《中华人民共和国统计法》等法律法规,牢固树立正确政绩观,健全统计工作流程,规范统计数据采集、汇总和报送,坚决守牢统计数据质量生命线。

会议强调,要深学细悟习近平总书记关于加强党的作风建设的论述,锲而不舍落实中央八项规定及其实施细则精神,坚持严的基调,强化严的措施、浓厚严的氛围,打好作风建设攻坚战、持久战、总体战。

会议强调,防汛备汛工作是必须牢牢守住的底线、生命线。要坚持“一个目标、四个宁可”,以对人民极端负责的态度,把防汛备汛各项工作落实落细落到位。要慎之又慎,牢固树立底线思维、极限思维,高效运行“1833”联合指挥体系,严格落实“135”预警“叫应”机制,加强气象监测,全力以赴做好应对极端天气的准备。要细之又细,持续做好对山、河、湖、塘、堤坝等风险隐患排查,项目化、清单化、闭环化抓好整改。要实之又实,加强应急准备,人防、物防、技防有机结合,全面提升综合防汛救援水平。要严之又严,压紧压实“党政同责、一岗双责”,坚决扛起防范化解重大安全风险政治责任。

会议强调,当前是决胜“半年红”的冲刺期、攻坚期,必须全面紧起来、跑起来、冲起来。攻坚提力,要全面落实省市部署要求,锚定经济社会发展目标任务,聚焦重点领域、关键指标,精准谋划、加压奋进,统筹推进高质量发展和高水平安全。项目提速,要坚持项目为王,全面排查项目推进过程中的难点堵点,构建项目“全生命周期”服务机制,全力推动项目建设再提速、再发力、再突破。改革提能,要大力推进进口正面清单提量扩面,深化市场采购2.0,打造一批深化义乌国际贸易综合改革标志性成果。平安提效,要深化“大巡防、大排查、大整治、大化解”行动,聚力风险大排查、隐患大整治、矛盾大化解,做好社会面管控、中考服务保障、防溺水等各项平安工作。学习提标,要把深入贯彻中央八项规定精神学习教育作为贯穿全年的重要工作,深入开展“四查四找四提升”,闭环落实抓好整改,持续激发干事创业活力。

会议还研究了其他事项。

■ 导读

中考在即 这份考前提醒请收好

浙江中欧班列运行线路增至26条

首趟(金华—巴希—巴库)跨里海班列开行

全媒体记者 吴峰宇

本报讯 昨日上午,全国首趟(金华—巴希—巴库)跨里海国际运输走廊班列在金华南站启程。此趟班列满载100标箱日用品、服饰、五金配件等义乌小商品,经海关监管放行后,班列通过霍尔果斯口岸出

境,途经哈萨克斯坦阿拉木图、乌兹别克斯坦塔什干、土库曼斯坦阿什哈巴德等中亚重要节点城市,最终抵达土库曼斯坦巴希港,随后通过海运跨越里海直达阿塞拜疆巴库。这是浙江中欧班列(义新欧)开行的第26条新线路。

该趟班列采用“铁—海—铁”多

式联运的运输模式,途经跨里海国际运输走廊新通道,用土库曼斯坦巴希港的海运补充原来途经哈萨克斯坦阿克套港的运输路线,通过更优化的运输路径分流货物,有效缓解目前经阿克套港至巴库班列线路的拥堵情况,班列整体运输时间缩短1天,运输效率得以提升。

中国铁路上海局集团有限公司杭州物流中心金华营业部主任吴小平表示,该线路的成功开行,提升了陆海联运多式联运模式,为企业提供了更为高效、便捷、可靠的物流选择。将有利于促进中国制造与中亚五国、中东欧市场商品的流通速度,促进中国与班列沿线国家的贸易畅通。

义乌与中亚五国贸易规模持续扩大

前5月进出口49.7亿元 同比增长8.8%

■ 全力深化义乌国际贸易综合改革

全媒体记者 吴峰宇 文/摄

本报讯 大漠孤烟、驼铃声声……拉开时间的长镜头,义乌同中亚各国携手从历史中走来,诚挚的友谊不断续写至今。记者从义乌海关获悉,今年以来,义乌与中亚五国贸易规模继续扩大,前5个月义乌对中亚五国进出口总值49.7亿元,同比增长8.8%,其中出口排名靠前的商品为机电产品、纺织纱线、织物及其制品、塑料制品、农产品、陶瓷产品。

中亚地区是共建“一带一路”首倡之地和高质量共建“一带一路”示范区。十多年来,浙江中欧班列驰骋中亚五国,带去义乌市场各类小商品,为当地带来丰富的货品供给,也让“义乌好货”的口碑在异域生根。返程的班列则载着中亚的棉纱、钾肥等商品,为国内制造业、农田沃土输送养分。

“中亚市场潜力大、活力旺,是我们锁具重要的出口目的地之一。”在国际商贸城二区(东扩)市场见到林氏锁业负责人林小明时,他正用手机翻阅第二届中国—中亚峰会的相关新闻,仔细研读经贸领域的重磅合作内容。“国事家事天下事,事事关心。我们要紧跟国家发展战略,在贸易政策中找准商机,让更多‘中国制造’锁具走进中亚家庭,也借着峰会的东风拓展销

售渠道,持续扩大品牌影响力。”林小明说。

采访间隙,林小明兴奋地向记者亮出一组数据:今年前5个月,公司面向中亚五国的出口集装箱量同比增长约10%。从产品来看,搭载智能科技的数码指纹锁凭借新颖设计与便捷功能,在当地市场掀起抢购热潮。“中亚地区订单量目前仅占公司总量的15%左右,但这里是潜力无限的新蓝海,对企业整体增长的贡献值正稳步提升!”林小明目光坚定。

“我们一切准备就绪,十款冷风机已经提前抵达乌兹别克斯坦塔什干,就等展会开幕。”昨日,浙江李娜电器有限公司外贸经理孙潇雨接受记者采访时说,今年6月23日至25日,由商城集团主办的2025义博会境外展将在乌兹别克斯坦塔什干举办,公司积极报名参展,预定了一个展位,希望拓展中亚市场。

近年来,在中方技术与资源的支持下,乌兹别克斯坦加速推进清洁能源转型,大力开发风能、太阳能等可再生能源。孙潇雨所在企业敏锐捕捉到这一市场机遇,推出可直接适配风力、太阳能电池板供电的直流冷风机。“这款冷风机充分契合当地消费习惯,不仅能满足客户的潜在需求,而且在使用成本和销售价格上都明显低于传统



乌兹别克斯坦采购商耶洛夫在义乌市场采购仿真花

空调。”孙潇雨介绍道,企业对这片市场充满信心,正积极布局长期的渠道拓展与客户培育工作。

2025义博会境外展——乌兹别克斯坦站,是商城集团今年海外展的第三站。展会以UZIME乌兹别克斯坦进出口商品博览会为主体,开设2025义博会展区,以展中展形式展出,涵盖日用消费品、礼品及工艺品、美妆及个人护理产品、五金及电子电器产品、玩具及婴童用品、家庭用品等行业。

值得一提的是,今年以来,围绕金华(义乌)中欧班列集结中心建设,义乌市市场发展委、国际陆港集团、义乌海关、铁路等部门全面落实中欧班列“一个品牌、一

个平台、一套机制”,统筹推进大规模“硬建设”和高水平“软建设”,着力提升“集散、集聚、集成”功能,启用“义新欧”塔什干集散中心,实现集装箱堆存、铁路联运、保税仓储及“一站式”清关等功能,进一步织密亚欧大陆物流服务网络;在长三角地区开行首列“义乌—塔什干”国际快速班列,首次实现班列运单系统和哈铁运单系统数字化对接,运行时间从10至12天压缩至6至8天;开行长三角首趟“义乌—喀什—塔什干”铁公联运班列,创新“铁公联运出口”模式,时效缩短2天,助力外贸企业出口;开行长三角首趟消费型锂电池混装运输班列,实现消费型锂电池产品在单一集装箱内混装运输。

“金融知识进市场”宣传服务月启动

全媒体记者 龚盈盈

本报讯 6月17日,由市政府、中国银行浙江省分行、中国银行义乌市分行主办的“金融知识进市场”宣传服务月启动仪式在国际商贸城举行。市委常委、副市长何显锋参加启动仪式。

本次活动以提升百姓金融素养为核心目标,重点强化风险防范意识培养,引导树立理性投资观念,同时针对电信网络诈骗、非法集资等金融违法行为开展警示教育,构建全民参与的金融安全防线。

启动仪式现场,主办方精心安排了一系列活动,包括专业的防范非法金融活动

宣讲和生动有趣的“投资适当性”“反诈知识”互动问答环节,以及贴心的活动宣传礼包赠送。此外,市公安局反诈中心、保险公司、证券公司等相关单位还设立集中展示区,通过展板、宣传册、现场讲解等多种形式,全面展示金融知识与防非反诈信息。工作人员耐心细致地为市场经营户答疑解惑,针对大家在日

常金融活动中遇到的问题提供专业建议,真正做到了金融知识的精准普及。

在后续宣传服务月活动中,主办方将继续紧跟金融消费领域热点问题,通过创新宣教形式和增加宣教频率等,普及金融知识,以进一步增强市场经营户和广大消费者的金融素养和风险防范能力。